
ATA DA 152ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA – CMDPD.

No  dia  14  (catorze)  do  mês  de  setembro  de  2022,  às  14h00,  ocorreu  a  centésima
quinquagésima segunda  (152ª) Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Defesa dos
Direitos da Pessoa com Deficiência – CMDPD, realizada no auditório da Secretaria de
Direitos Humanos e Cidadania, av. José Faria da Rocha, 1016, 5º andar, Contagem, com
a  presença  dos  seguintes  conselheiros  municipais:  Do  Poder  Executivo:  Secretaria
Municipal de Saúde, titular, Sirlene Pereira dos Reis; Secretaria Municipal de Educação,
suplente,  Flávia  Nunes  Andrade  (aguarda  Portaria  oficializando  indicação);  Secretaria
Municipal  de  Desenvolvimento  Urbano  e  Habitação,  titular,  Adriana  Leonart  Almeida;
Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania / Área da Pessoa com Deficiência,
titular,  Marcelo Lino  da Silva;  Secretaria  Municipal  de  Direitos Humanos e Cidadania,
suplente, Thays Monique Torres; Secretaria Municipal de Trabalho e Geração de Renda,
titular, Alessandra Mara Moreira de Paiva Lopes; Procuradoria-geral do Município, Joel
Silêncio de Andrade. Da Sociedade Civil: do segmento das entidades que atuam junto à
pessoa com deficiência visual, Associação dos Deficientes de Contagem – ADC, titular,
Cléber Gomes de Figueiredo; do segmento das entidades que atuam junto às pessoas
com deficiência física – Associação Eldorado de Apoio à Vida, titular, Ermelinda Pereira de
Menezes;  do  segmento  das  entidades  que  atuam  junto  à  pessoa  com  deficiência
intelectual – Grupo de Apoio à Pais de Autista – AMAIS, titular, Josimar Rosária da Silva
Moreira  (Josi  Silva);  do  segmento  das  entidades  prestadoras  de  serviço  na  área  de
habilitação e reabilitação de pessoas com deficiência – Centro de Atendimento e Inclusão
Social – CAIS, titular, Rovânia Efigênia Freitas; do segmento das instituições ou empresas
interessadas  na  questão  da  pessoa  com  deficiência  –  Associação  Circuito  Inclusão,
suplente, Valéria Assis Barreto; do segmento dos usuários da política pública das pessoas
com deficiência, titular, Elizabeth Vasconcelos R. Crepaldi e seu suplente, José Maia dos
Santos. Do poder legislativo: não houve comparecimento de representantes. Presentes
também: A Sra. Graziela Vasconcelos e o Sr. Rafael Amaral,  da TRANSCON;  a Sra.
Aracy Campos e o Sr. Gabriel Estevão, da ADC; o Sr. Célio Pereira Soares; o Sr. Eduardo
Henrique,  da  Comissão  de  Direitos  Humanos  da  OAB  –  Contagem;  a  Sra.  Solange
Amarília  Almeida;  e,  o  jovem Reinaldo  J.  Moreira  Júnior.  Compareceram pela  equipe
técnica do CMDPD: os Sr(s). Antônio Augusto de Souza Loures, Anderson Elias da Silva,
Flávio José Silva de Almeida e Felício Mendonça Caldeira. Justificaram ausências, por
motivos diversos, os seguintes conselheiros(as): Vereador Arnaldo Luiz de Oliveira; Glória
de Fátima Lopes Pena (vereadora Glória da Aposentadoria); Júnia Bruno Coelho; Maria
Auxiliadora Ramos Martins (Dora); Carla Regina Lopes Silva; Geraldo Antônio de Paula;
Wellington  Leal,  Laura  Paulino;  Vânia  Luiz  Magalhães;  Marlene  Aparecida  Torres
Fernandes. O vice-presidente, o Sr. Cléber Gomes de Figueiredo, iniciou os trabalhos.
Justificou o atraso do presidente Marcelo Lino devido a compromisso em outro evento.
Em seguida iniciou-se a sessão de informes. A Sra. Alessandra Paiva Lopes expressou
sua preocupação em relação a presença do público com deficiência no evento organizado
pelo SINE - “Dia D” – Empregabilidade da Pessoa com Deficiência”. Relatou que o SINE
contatou diversas empresas e várias confirmaram presença. O histórico de participação
de pessoas com deficiência em outras edições do “Dia D”, não demonstra número grande
de  comparecimento.  A Sra.  Rovânia  Freitas  agradeceu  a  solidariedade de todos  que



transmitiram o conforto espiritual a amigos, companheiros de trabalho e familiares da Sra.
Rosimeire Francia Maia que faleceu. Agradeceu em especial, ao CMDPD que emitiu uma
Moção  de  Pêsames.  Destacou  o  papel  desempenhado  por  Rosemeire  junto  ao
movimento da pessoa com deficiência. O Sr. José Maia convidou os presentes para o
evento no Parque Municipal de Belo Horizonte. Será um piquenique com a participação
do Grupo PCDs em Ação. É necessário retirar ingressos de controle anteriormente que
são gratuitos.  O evento  será  no dia  24  de setembro,  a  partir  das  11h.  O técnico  do
CMDPD, Sr. Felício Caldeira, solicitou ao Sr. José Maia o envio do convite por e-mail para
que o conselho possa divulgar. O Sr. Cléber Figueiredo disse que é possível acessar os
ingressos do Parque Municipal através do QR Code. O Sr. José Maia disse que visitou o
parque  Ecológico  do  Eldorado,  local  onde  fará  uma  apresentação  de  dança.  Na
oportunidade  conversou  com  o  gerente  do  Parque  e  deu  algumas  sugestões  sobre
acessibilidade.  Prosseguiu  sua fala  e  solicitou  ponto  de pauta  para  próxima plenária:
Informações do CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) e CREAS (Centro de
Referência Especializado de Assistência Social) sobre violações de direitos das pessoas
com deficiência. O Sr. José Maia solicitou ao CMDPD para garantir estacionamento para
pessoas com deficiência que participarão do evento “Lazer no Parque”, do dia 24, sábado.
Ponderou também, que a TRANSCON possa instalar uma vaga especial permanente para
atender usuários com deficiência que frequentam o Parque Ecológico do Eldorado. Por
fim,  relatou  que,  novamente,  encontrou  a  vaga  especial  destinada  à  pessoa  com
deficiência ocupada por veículo sem credencial. A vaga se localiza em frente ao prédio da
Secretaria de Direitos Humanos. Segundo o Sr. José Maia o veículo pertence a Diretora
do PROCON. Ele conversou com ela para isso não acontecer. Ouviu a justificativa e ela
se mostrou compreensiva, mas o fato se repetiu.  A plenária não foi  contrária a pauta
proposta pelo Sr. José Maia. O Sr. Cléber Figueiredo propôs oficiar a TRANSCON tanto
para garantir o estacionamento no  evento do dia 24, quanto para a instalação da vaga
especial  PCD, no Parque Ecológico.  Propôs outro ofício  destinado ao PROCON para
cumprirem o respeito ao direito à vaga especial. A Plenária aprovou as propostas. A Sra.
Josi Silva ressaltou a importância de identificar nas placas o símbolo dos Autistas, pois
este  segmento  por  não  ter  a  deficiência  aparente  acabam  vivenciando  situações
constrangedoras.  A Sra.  Solange Almeida relatou fato acontecido  com ela.  Disse que
procurava  vaga  para  estacionar  seu  veículo.  Ela  tem  credencial.  Encontrou  a  vaga
especial ocupada por uma Picape. Procurou o dono do veículo e este retirou o automóvel
de modo contrariado. Disse que inclusive ela e o filho autista não possuíam deficiência.
Em momento posterior, nervoso, o motorista da picape entrou na clínica e ameaçou a Sra.
Solange Almeida e depois se retirou. O Sr. Cléber Figueiredo ressaltou a importância de
acionar a polícia nessas situações. O Sr. Joel Silêncio, representante da Procuradoria-
Geral,  informou que o Conselho Municipal do Patrimônio Cultural  – CONPAC debateu
projetos  de  revitalização  das  praças  Tancredo Neves e  da Jaboticabas.  Informou ser
possível o CMDPD conversar no sentido de propor aspectos voltados à acessibilidade.
Para  isso,  o  Sr.  Joel  Silêncio  propõe  formação  de  comissão  para  conversar  com  o
Secretário de Obras, o Sr. Marco Túlio, sobre as possíveis alterações nesses projetos e
em outros.  A Sra.  Valéria  Barreto  convidou  os  presentes  para  evento  da  Associação
Circuito Inclusão. Será a 4ª Corrida e Rua de Lazer Inclusiva, no domingo, na Praça do
Sol, no Bairro Cabral, dia 09 de outubro. O evento será gratuito. A Sra. Solange Almeida
relatou que o seu filho, o jovem Matheus de Almeida Marcolino de 14 anos e que possui



Transtorno  do  Espectro  Autista,  não  tem  o  atendimento  necessário  pelo  Centro
Especializado em Reabilitação Antônio de Oliveira (CER-4).  Ela afirmou que esteve na
Unidade Básica  de  Saúde  Novo  Riacho  no dia  28  de  março e  o  jovem Matheus  foi
encaminhado para uma consulta especializada no CER-4. Em agosto, uma fonoaudióloga
da UBS ligou para a Sra. Solange e informou que o CER IV havia devolvido o processo do
adolescente e que era para ela retornar à Unidade de Saúde. A Sra. Solange informou
que o motivo da devolução do processo, por parte do CER – 4, seria o fato do jovem ter
completado 14 anos. (Nota do redator: Segundo relato escrito, posterior à plenária, a Sra.
Solange informou que a fonoaudióloga achou que o CER IV devolveu o processo do seu
filho Matheus porque o jovem era atendido por  uma clínica situada na rua rio  verde,
conveniada  do  SUS).  Atendido  pela  clínica,  o  jovem  Matheus  foi  avaliado  por  uma
terapeuta  ocupacional,  uma  fonoaudióloga e  uma  psicóloga.  Essas  três  profissionais
chegaram a conclusão de que ali não haveria a possibilidade de tratá-lo. De acordo com a
Sra. Solange, as três profissionais devolveriam o processo para Secretaria Municipal de
Saúde. Até o momento a Sra. Solange não teve maiores notícias sobre o processo. No dia
13/09, a Sra. Solange retornou à UBS Novo Riacho e foi enviado um novo pedido de
atendimento do Matheus, com urgência, para o CER-4. A Sra. Sirlene Pereira dos Reis
solicitou que o CMDPD envie ofício com o relato da Sra. Solange Almeida para análise e
resposta do acontecido. A plenária não se opôs a esse encaminhamento. O Sr. Eduardo
Henrique informou que a Comissão de Defesa dos Direitos da OAB / Contagem, da qual
ele faz parte, está formando uma Rede de Informações. A proposta é reunir entidades e
instituições  interessadas  na  área  da  Pessoa  com Deficiência.  Convidou  as  entidades
presentes para participar da Rede. Um calendário com as datas das reuniões será ainda
formulado.  Terminada  a  sessão  de  informes,  no  segundo  ponto  da  pauta,  a  plenária
aprovou  a  Ata  da  151ª  reunião  plenária.  O  terceiro  ponto  de  pauta  contou  com  os
esclarecimentos da TRANSCON sobre aplicativos de táxis adaptados. A Sra.  Graziela
Vasconcelos,  Gerente  de  Operações  e  o  Sr.  Rafael  Amaral,  Diretor  de  Transportes,
ambos, da Diretoria de Transportes, representaram a TRANSCON. O Sr. Rafael Amaral
esclareceu  que  não  existe  um  aplicativo  específico  para  os  táxis  adaptados  em
Contagem.  As  chamadas  ocorrem  por  telefone.  Após  a  licitação,  13  (treze)  veículos
compunham  a  frota  municipal,  porém  atualmente  apenas  08  (oito)  estão  operando
regularmente,  desses,  5(cinco)  fazem parte  dos aplicativos,  através do convênio  de
Cooperação Técnica e Operacional do serviço de táxi entre a Prefeitura de Belo
Horizonte / BHTRANS e a Prefeitura de Contagem / TRANSCON. Contudo, pode-se
acessar os táxis da empresa BH Cadeirante, que possui  aplicativo próprio.  O mesmo
acontece com a empresa BH Táxi Acessível. Esclareceu ao Sr. Cléber que o percentual
reservado  aos  táxis  adaptados  é  de  5%.  Da  frota  de  269  veículos,  14  devem  ser
adaptados. O Sr. José Maia enfatizou a dificuldade de encontrar os 8 táxis de Contagem,
sendo que somente 5 estão inscritos nos aplicativos. O Sr. Rafael Amaral esclareceu ao
Sr. José Maia que as empresas de táxis adaptados atendem a região metropolitana. Para
a Sra. Flávia Andrade informou que os preços são relacionados ao trajeto. Esclareceu a
Sra.  Valéria  Barreto  sobre  a  frota  municipal  de  ônibus  e  informou que toda  ela  está
adaptada com elevadores. O Sr. Cléber Figueiredo ponderou que é necessário observar
se  os  ônibus  que  se  apresentam  sem  elevadores  estão  sob  a  responsabilidade  da
TRANSCON. 



A Sra.  Graziela  Vasconcelos  incentivou  as  pessoas  a  entrarem  em  contato  com  a

TRANSCON  quando  observarem  o  mal  funcionamento  dos  equipamentos  de

acessibilidade.  A  Sra  Josí  Silva  fez  reclamação  sobre  a  linha  174.  É  constante  a

superlotação pois a linha atende 3 bairros. Ademais enfrenta a dificuldade de conseguir

um  lugar  de  sentar  para  seu  filho  autista.  A  deficiência  não  é  visível  e  dificulta  a

solidariedade. A Sra. Solange Almeida reforçou as palavras da Sra. Josí Silva. A Sra.

Graziela Vasconcelos ponderou sobre a necessidade de Campanhas de Conscientização.

Contudo,  reconheceu  que  há  uma  parte  que  é  muito  influenciada  pela  consciência

individual. É o caso de mulheres grávidas, que é visível sua condição e mesmo assim as

pessoas não cedem assento no ônibus. O Sr. Rafael Amaral disse conhecer a realidade

da linha 174. Ocorre uma transição do sistema e uma solução para a superlotação dos

ônibus está em estudo. A Sra. Solange Almeida reclamou não ter psiquiatria infantil nos

postos de saúde. O Sr. Cléber Figueiredo reconheceu a importância da questão, porém,

solicitou a Sra. Solange para seguir a pauta. Orienta à pessoa com deficiência acionar a

justiça em defesa de seu direito.  Recomenda, sempre, quando houver desrespeito ao

direito, que a pessoa faça o Boletim de Ocorrência. Pontuou que lei é para ser cumprida.

No caso do Direito à Acessibilidade há mais de 10 anos era para a lei ser efetivada. Há

casos que somente acionando o Ministério Público. Aproveitou a agradeceu a participação

dos representantes da TRANSCON. O Sr. Rafael Amaral e a Sra. Graziela Vasconcelos

agradeceram a oportunidade de prestar esclarecimentos aos conselheiros. O quarto ponto

da  pauta  tratou  sobre  os  informes  da  Reunião  do  CMDPD  com  a  empresa  Uber  e

consequentes  encaminhamentos.  A palavra  foi  passada  ao  Sr.  Felício  Caldeira  que

informou que a reunião ocorreu no dia 22 de agosto de 2022, sob formato virtual. A pauta

tratou sobre “Aplicativos de Transporte e chamadas negadas aos usuários de cadeira de

rodas”. Participaram pela UBER, a Sra. Gabriela Barbosa, Gerente de Políticas Públicas

da UBER; Pelo CMDPD, o Sr.  Marcelo Lino da Silva – Presidente do CMDPD, a Sra.

Carla Regina Lopes da Silva, o Sr.  Joel  Silêncio de Andrade; e, o Sr.  José Maia dos

Santos;  Pela  Equipe  Técnica  do  CMDPD: O Srs.  Antônio  Augusto  de  Souza Loures,

Felício  Mendonça  Caldeira,  Flávio  José  Silva  de  Almeida,  Anderson  Elias  da  Silva.

Destacou o preparo e receptividade da Sra. Gabriela Barbosa à causa da pessoa com

deficiência.  Foram acordados os seguintes  encaminhamentos:  1  – Envio  de ofício  do

CMDPD a empresa UBER com o objetivo de propor um encontro de sensibilização para

os motoristas da UBER no atendimento às pessoas com deficiência. Essa inciativa foi

sugestão da própria Sra. Gabriela Barbosa. Outra proposta (a 2ª) foi aprofundar o debate



e acordar um Termo de Cooperação entre a UBER e o município de Contagem, após

apreciação dos seguintes pontos de pauta: I – pré-cadastro dos usuários com deficiência

e criação de ícone de identificação de usuários com deficiência; II – incentivo financeiro

por parte da UBER para motoristas que atendam passageiros com deficiência; III – outras

propostas de sensibilização dos motoristas de aplicativo para o atendimento às pessoas

com deficiência. (podcsts, mensagens enviadas, e outras). A Sra. Gabriela Barbosa deu

as  seguintes  informações:  1-  a  UBER  realiza  podcasts  de  conscientização  sobre  a

temática PCD; 2- A UBER tem condições de criar sistema para identificar o usuário com

deficiência;  3-  A  empresa  poderá  desenvolver  campanha  publicitária  através  de

mensagens enviadas aos motoristas; 4-  Existe na UBER “clubes de afinidades”, como o

“UBER ELAS” - grupo de motoristas que só levam passageiras mulheres; 5- Possibilidade

de mobilizar  outras plataformas de aplicativos de transporte para o encontro junto ao

CMDPD; 6 – Da oferta, por parte da empresa, de realizar viagens programadas pelos

passageiros; 7- Daqui a 4 meses a Sra. Gabriela Barbosa será substituída pelo Sr. Pedro

Santos.  O  Sr.  José  Maia  destacou  o  costume gerado  pelo  “Capacitismo”.  Quando  o

motorista  identifica ser  pessoa com deficiência,  a autora da chamada, ele  promove a

“janelada” ou cancelamento da corrida. A Sra. Araci Campos, usuária de cadeira de rodas,

relatou fatos acontecidos com ela. Num deles o motorista a identificou, viu a cadeira de

rodas, disse que faria um retorno e foi embora. Outros alegam que a cadeira não cabe no

carro, mesmo sendo sua cadeira dobrável.  O técnico do CMDPD, Sr.  Antônio Loures,

reforçou as palavras do Sr. Felício Caldeira. A proposta é que a reunião com os motoristas

de aplicativos ocorra em novembro (a proposta inicial  era ser em outubro).  E a outra

proposição é a elaboração de um termo de compromisso entre a UBER e a prefeitura de

Contagem, com o objetivo de garantir o direito da pessoa com deficiência à mobilidade

urbana, quando utilizarem os serviços de transporte por aplicativos. A Sra. Araci Campos

considerou ser pior fazer um pré-cadastro. Na opinião dela, se o motorista identificar o

pedido como sendo de uma pessoa com deficiência, eles recusarão às corridas. O Sr.

José Maia orientou tirar um “print” da tela quando isso ocorrer. O Sr. Marcelo Lino pediu

desculpas por  não estar  desde o  início.  Porém,  enquanto  secretário,  estava em uma

palestra  relacionada  aos  idosos,  cuja  a  temática  era  a  “Prevenção  contra  golpes

financeiros”.  Considerou que a ação junto a empresa Uber,  fortalecerá o Conselho. A

plenária aprovou as duas propostas: a primeira,  da Reunião com a Uber ser feita em

novembro;  e,  a  outra,  de  estabelecer  o  termo de compromisso entre  a empresa e  a

prefeitura, visando garantir o direito de mobilidade da pessoa com deficiência. O quinto

ponto da pauta tratou dos informes sobre a Semana da Pessoa com Deficiência 2022. 



No dia 19 de setembro, segunda-feira, teremos uma Ação da TRANSCON, de caráter

educativo ou de autuação, relacionada às vagas especiais de veículos de pessoas com

deficiência. A ideia é ocupar vagas de estacionamento de motoristas sem deficiência com

cadeiras de rodas.  O Sr.  Cléber Figueiredo disse que a TRANSCON o procurou e já

acertou a cedência de 6 cadeiras de rodas para este evento. No dia, 20 de setembro,

terça-feira, o movimento da pessoa com deficiência terá uma “Tribuna Livre na Câmara de

Vereadores”. Será um momento de interseção entre o movimento da Sociedade Civil e o

Mundo oficial. A Mesa Diretora e a plenária referendou os nomes do Sr. Cléber Gomes

Figueiredo e da Sra. Ermelinda Pereira de Menezes para representarem o conselho neste

dia e terem falas na Câmara de Vereadores. O Sr. Marcelo Lino destacou que os nomes

representam muito bem o movimento da pessoa com deficiência. O Sr. Cléber Figueiredo,

disse  colocar  seu  nome  a  disposição,  caso  outra  pessoa  se  candidatasse.  Pensou

inclusive no nome do Sr. José Maia. Na visão dele, seria importante, pois a Câmara de

Vereadores  não  possui  acessibilidade  plena.  O  Sr.  José  Maia  é  também  usuário  de

cadeira de rodas e isso provocaria um fato político. O Sr. Marcelo Lino reforçou o nome do

Sr. Cléber e disse que este poderá fazer o convite, no dia ao Sr. José Maia. A Sra. Flávia

Andrade informou mobilizar os estudantes das Salas de Recursos Multifuncionais para

participarem da “Semana”. No dia 21 de setembro, na quarta-feira, uma parceria junto a

Subsecretaria de Trabalho e Geração de Renda, promoverá o “Dia D da empregabilidade

da pessoa PCD”. Durante a semana haverá uma exposição de fotos sobre o “Mundo do

Trabalho PCD”, numa parceria SINE / Centro de Atendimento e Inclusão Social – CAIS. A

Sra. Alessandra Lopes Paiva Lopes reafirmou sua preocupação com a mobilização do

público  PCD  para  a  oferta  de  vagas  de  emprego.  O  SINE  tem  ligado  para  várias

empresas, incentivando a participação. Ainda no dia 21, teremos o Seminário “O papel da

Educação  e  o  Mercado  de  Trabalho  para  a  pessoa  com  deficiência  e  reabilitados”,

parceria do SENAC e Secretaria de Direitos Humanos e Cidadania. Também neste dia,

ocorrerá o “1º Encontro de sensibilização RCPD de Contagem – o Despertar de nossa

Rede”, realização da Secretária da Saúde. A Sra. Carla Lopes reafirmou a necessidade

dos interessados de se cadastrarem para participarem dos eventos promovidos pelas

Secretárias de Saúde; de Direitos Humanos e Cidadania / SENAC; e, da Educação. No

dia 22, na parte da tarde, o evento da Secretaria de Saúde se repetirá. Também, no dia 22

de setembro, na quinta-feira, em uma parceria com a Faculdade UNA, teremos o “Cinema

Comentado - uma Roda de Conversa com participação de mães e filhos (pessoas com

deficiência adultas). Será exibido o curta “Crisálida”, em substituição ao longa “O filho



eterno”. No dia 23 de setembro, na sexta-feira, pela manhã, acontecerá duas palestras

virtuais promovidas pela Secretaria de Educação: A política de Educação Inclusiva em

Contagem, com a professora Geiza Gláucia Zeferino; a segunda, “Relato de Experiência

em Tecnologia Assistiva em sala de Recurso Multifuncional”,  com a professora Shirley

Piedade Ferreira. Na parte da noite, a palestra será “A Comunidade Surdocega: Desafios

versus  conquistas,  com o  pedagogo  Ernesto  Bento  e  Silva.  O  evento  acontecerá  na

Associação dos Surdos de Contagem. No sábado, no dia 24 de setembro, a ”Semana

PCD”  terá  seu  encerramento  com o  “Evento  no  Parque”.  Um conjunto  de  eventos  e

brincadeiras está proposto. A escola Antônio Carlos Lemos participará com a fanfarra e a

capoeira.  O conselheiro  José Maia e a Sra.  Araci  Campos apresentarão números de

danças  em  cadeira  de  rodas;  e,  também  a  participação  do  Circuito  Inclusão  com

brinquedos Inclusivos. Haverá tendas com barracas da Economia Solidária e do CRAS e

CREAS. Encerrando os trabalhos, o Presidente do CMDPD, o Sr. Marcelo Lino, ressaltou

o papel de destaque da conselheira falecida, a Sra. Rosemeire Francia Maia. Nada mais

havendo  a  tratar,  foi  lavrada  ata  desse  encontro,  a  qual  será  lida  e  aprovada  pelos

participantes da 153ª Plenária e assinada pelos presentes da 152ª reunião.


